

别对“家长群”过度敏感

本报特约评论员 王玉初

日前,外地一名家长退出“家长群”的事件引发热议。

沧州市民赵春明(化名)接受记者采访时说,“家长群”给了家长和老师一个沟通的平台,但又多了一些“看似留给家长,实则留给老师”的任务。一些老师也有苦恼,因为有了“家长群”,不光管学生,还要管家长。

(据12月2日《沧州晚报》3版)

老师为了方便管理班级,一般都会建一个班级“家长群”。目前,我进了两个“家长群”:一个是儿子的幼儿园“家长群”,一个是女儿的初中“家长群”。这两个群我每天必看。

在幼儿园的“家长群”里,老师会发布园里的动态。譬如,提醒

家长把被子拿回去清洗,发布孩子们在运动会上精彩表现的照片,展示孩子们做的手工作品等。

周末的时候,老师还会转发幼儿园发布的安全提醒,以及防疫、幼儿疾病预防知识等内容。家长们平时发言多数是对老师工作的肯定、致谢,或者在群里帮孩子请假。

当然,有时老师在群里发布的照片,少了某个小朋友的身影,家长也会问一问自己的孩子去哪儿了。这样一个幼儿园“家长群”,我觉得很实用,没闻到攀比的味道,也少有家长之间的火药味。

在初中“家长群”里,老师会在放学后把家庭作业发到上面。第二天,老师会统计学生作业完成情况,没完成作业的学生会



被点名。被点名的学生家长多数能及时回应,督促孩子今后完成好作业。

在“家长群”里,老师公开表扬学生是有的,批评学生也是有的。有一次,老师公开批评一位学生学习状态不好。孩子的父亲看到后,连夜从外地赶回来,发现孩子迷上了网络游戏。在家长会上,这位家长对老师的公开批评表示了感谢。

刚进这个群时,班主任立下了规矩:不允许学生入群,不允许发广告,不得互相攀比。也许是“三不约定”起了作用,目前这个“家长群”很和谐。今年,这个群也有些许的变化。以前,老师会在家长群里公布学生的考试成绩,今年却取消了。

最近,有些地方的教育主

管部门发布了家长微信群公约——“不得在群里公布学生成绩排名、优劣对比等信息”,说是为了避免制造焦虑。

当然,教育部门的用意是好的,但让我纳闷的是,如今的孩子难道脆弱到不敢比分数,家长不敢接受自己孩子在学校的排名吗?我不希望教育唯分数论,但公开学生的分数与排名,又有什么大不了的?

“家长群”容得下老师的表扬,也应容得下老师的批评,家长对此不应过度敏感。

有人的地方就有江湖。一个“家长群”,几十位家长,会有不同的声音,也有不同的教育理念,只要定下一些基本的规则,我没觉得它是个江湖,反倒像一个互相交流、共同进步的小家。

街谈巷议

每一个生命都值得去珍惜

新华

安徽省望江县17岁少女投河自杀,视频里没能立即跳河施救的民警,被推至舆论风口浪尖,让这一悲剧又添波澜。

生命最可贵。有些人之所以一再追问“为什么没救回女孩”,正是出于对生命逝去的痛惜;有些人之所以强调“不能盲目要求民警以命换命”,也是出于对生命的保护。

民警没能挽救投河少女的生命,的确是失败的救援。失败的原因是什么?需要全面调查后才能给出答案。在此之前,我们不能简单地批评指责,更不能

天然地将某个职业定义为“以命换命”。

在个体生命受到威胁时,需要科学施救。在这次少女溺亡事件的讨论中,“科学”二字被多次提及。另外,在个体生命成长的过程中,要通过健全的家庭教育、社会心理服务体系和危机干预机制等,让他们有苦能诉、有愁能解,不至于走到放弃生命的地步。

每一次沉痛的教训都应当被铭记。希望短板能够尽快补上,避免下一次悲剧的发生。也请所有人珍惜自己的生命。

请读懂离婚冷静期的善意

丁家发

近日,民政部发出通知,对婚姻登记程序进行调整,在离婚程序中增加了30天的冷静期。

设置离婚冷静期,并非干涉婚姻自由,而是给了一个让双方冷静的缓冲期,请读懂其中的善意。但是,离婚冷静期不能“一冷了之”,工作人员要通过耐心的调查和调解,化解双方的纠纷和矛盾,才能让离婚

冷静期起到挽救婚姻的作用。

婚姻并非两个人的私事,它关系到一个家庭和整个社会的和谐稳定。增强家庭的稳固性,降低离婚率,应该从源头抓起,有关部门要在青少年中广泛开展正确的婚姻价值观教育,并引导和教育适婚青年要慎重对待婚姻,从而避免一些没有感情基础的草率婚姻或功利性婚姻。

画中话

“拉班”补课

近日,沈阳市铁西区一教师违规有偿补课被查,因怀疑是某学生家长举报,遂纵容其丈夫对学生家长施暴。这一恶劣事件,令在职教师“拉班补课”现象再度被推上舆论风口浪尖。在有些地方,“拉班补课”成为家长、学校、教师间“不能说的秘密”,屡禁难止。

在职教师有偿补课不但加重了学生课业和家庭经济负担,而且影响教育教学质量,滋生教育腐败,破坏教育公平,多年来一直被明令禁止。专家建议,必须彻底根除教师有偿补课现象,创造更公平、开放、合理的教育环境。

据新华网

回音壁

3人为免单 揪头发丢进火锅

12月3日,山西晋城有3名顾客在吃完火锅后,说锅里有头发,要求免单。3人共消费了182元,店里最终为他们免了82元。

事后,火锅店查找原因,他们从店内的公共视频看到,头发竟是顾客自己揪下来扔进锅里的。目前,火锅店已报警。

据@江苏新闻

回音:这顾客素质有点差!

物业用鼓风机 帮业主清车上积雪

近日,面对车上覆盖的大雪,一小区物业贴心地为业主们“吹雪”。物业小哥身背鼓风机,手持大长筒,风力十足,方便快捷,不留一片雪花,成为胜过扫帚、超越铁铲的新一代清雪效率之王。

据人民视频

回音:难道这就是传说中的“西门吹雪”?

内蒙古小伙 用冰块自制冰柜

12月4日,内蒙古锡林郭勒的牧民张先生用冰块制作冰柜的视频走红。视频中,他先浇水冻冰,然后用热水粘合,电熨斗打磨,最后拼成一个“冰柜”。

张先生称,当地牧民都是把食物埋进雪里,但他担心会丢,就突发奇想做了个冰柜。

据沸点视频

回音:这是“真·冰柜”!

留言板

17岁少年患上糖尿病

【事件】

沧州市区17岁少年小刚(化名)正在上高中,从小爱喝碳酸饮料,几乎不喝水。最近两个月,他每天晚上一边熬夜玩游戏,一边喝饮料解渴,平均每天喝2.5升饮料。

前几天,小刚感觉口干、尿多、浑身没劲儿。在妈妈的陪同下,他来到医院检查。没想到,小刚血糖标准远远超出正常值,被医生诊断为2型糖尿病。

(12月7日《沧州晚报》)

【留言板】

@李十二:在医院内分泌科陪床,看到不少小朋友患了糖尿病。

@向南:小小年纪就得了这种病,太痛心了。

@大鱼海棠:家长的心太大了,怎么能让孩子天天喝饮料?

@天下无双:见到不少家长就喜欢给孩子买饮料喝,根本不清楚其中的危害,还以为自己疼爱孩子呢。